

CORREO DE MALLORCA

PERIODICO CATOLICO

Lunes 1.º de Agosto de 1910

Año LXXI - Núm. 127

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.
PRECIO: 25 ptas. al mes, en España.

DE NUESTRA COLABORACION

Centinela alerta

La voz de prevención dada en nuestro artículo «Centinela, alerta!» no se perdió en el vacío; un compañero de armas en la causa católica, un centinela que estaba en la brecha, nos ha contestado con la siguiente carta que transcribimos íntegra. Dice así:

Alerta está!

Mi muy querido y respetable «Cabo de guardia»:
He aquí que cuando más atento estaba este pobre centinela, acechando al enemigo que ya se acerca, y cuando iba a dar el grito de «Cabo de guardia, atención!», sale Vd. y con su voz de trueno me grita: «Centinela, alerta! ¿Has visto nunca tanta tontería?»
Llamar la atención de uno cuando está vigilando con ojos de linca y dispuesto a denunciar al primer enemigo que ose acercarse a nuestro campamento? ¿Pero Vd. mi buen cabo, no se contenta con decirme «centinela, alerta!», sino que me pone el ejemplo de un pajarrico, que al sentir ruido, de pasos que se acercaban, se espantó y se dispuso a emprender el vuelo; pero viendo que la persona que andaba por allí no daba muestras de hostilidad, se tranquilizó y siguió confiado. La operación se repitió varias veces, siempre Vd. hasta que, pasito a pasito, se acercó al confiado animalillo, y pudo estrujarle entre sus manos. Y luego aplica el cuento a los católicos españoles, manifestando sus temores de que les suceda lo mismo que al pajarrico. ¡Cuidado, que es poeta mi cabo! y eso que los soldados no conocen regularmente, más poesía que la del fusil; pero según veo, Vd. es una excepción.

Mas no es todo poesía, pues los temores de Vd. son bastante fundados, por desgracia. Es verdad que los católicos en España hemos estado, hasta ahora, completamente dormidos, de una manera alarmante y que nos hubiera podido costar caro; pero, gracias a Dios, nos hemos levantado fuertes y ágiles, dispuestos a entrar en batalla cuando se nos dé la orden. Hubo algún tiempo, en que el enemigo, disfranzándose de amigo, nos alzó, y nosotros, como tiernos corderos, nos pusimos a su lado, mirándole como nuestro más decidido defensor; pero ahora que ha arrojado su máscara y se ha mostrado como es, hemos visto cuán mal hasta aquí habíamos obrado; y hemos comprendido que para la defensa de nuestra fe no podemos contar más que con la ayuda de Dios, que no nos faltará, y con nuestra fuerza, poca ó mucha.

El espíritu español se despierta, mi cabo, y el enemigo tendrá que haberse las con un ejército formidable que

sin duda, le arrollará. Los católicos españoles estamos prontos a aceptar el combate que el adversario nos presenta y a defender nuestra Religión y a nosotros mismos por todos los medios que estén a nuestro alcance. Y en prueba de esto, no ha notado, mi cabo, el movimiento que se observa entre los católicos? ¿no ha observado cómo los católicos salen de la apatía en que habían estado? ¿no significan nada tantas protestas unánimes que salen de todo corazón español al sólo iniciarse una campaña contra la fe? ¿no representa nada, el que tantos periódicos y diarios vengan llenos de firmas de tantas personas que de todos puntos de España protestan de las demasías del actual Gobierno? ¿no significan nada las manifestaciones católicas que en todas partes se celebran y a las que asisten millares de personas que van a dar testimonio de su acendrada fe y su entusiasmo por la Religión? Todo esto le demostrará, mi cabo, que los católicos españoles no duermen, le demostrará que nuestros sentimientos amor por nuestras sacras tradiciones. No, el centinela no duerme, el centinela progresa en su puesto de honor, observando los movimientos del enemigo, y cada vez que Vd. dé el grito de «Centinela, alerta!», éste le contestará con su potente voz: «Alerta está!»

Señor de Vd. almpo. S. S. Q. P. S. M. EL CABO DE GUARDIA.

Hasta aquí la carta, que es como fuerte latido del corazón ardiente de quien se fija más en sus propios entusiasmos que en la realidad de las cosas.

Para no extendernos hoy demasiado, dejamos para mañana la contestación.

DESDE ROMA

Del Vaticano. — El día 20 de este mes, séptimo aniversario de la muerte de León XIII, tuvo lugar en la Capilla Sixtina solemne Capilla Papal en sufragio de aquel venerado Pontífice. La Santidad de Nuestro Señor Pío PP. X, acompañado de su noble corte, ocupó el trono situado en la parte de Evangelio, siendo asistido por los señores Cardenales Rampolla, Segna, y Vives y Tutó. Celebró de pontifical el Emmo. Sr. Cardenal Ferrati, acabado el cual el Padre Santo dió la absolución del rito. Asistieron al funeral los Cardenales, Patriarcas y Obispos que a la sazón estaban en Roma, la Prelatura Romana, los Generales de las Ordenes Religiosas, el Cuerpo Diplomático, el Soberano Orden militar de Malta y el del Santo Sepulcro y el Patriado Romano. La esogrida música fue ejecutada por la Capilla Pontificia bajo la batuta del Maestro perpetuo Mons. L. Perosi.

La cuestión hispano-religiosa. — Con motivo de las voces que corrian, saltadas por supuesto de la prensa anticlerical el Observatore publicó una nota para protestar de lo que se decía res-

pecto del Vaticano, a quien falsamente se suponía refractario a toda reforma del Concordato. Esto es absolutamente falso; si viene la ruptura, será por parte del Gobierno Español, que, rompiendo las leyes de la Diplomacia, infringe el Concordato, lo cual ya ha movido al Vaticano a protestar solemnemente.

El Embajador Sr. Ojeda ha salido para Frascati; los periódicos de fuera han hablado de su enfermedad y de su renuncia del cargo; y así se ha afirmado ser la verdadera causa de esto las exigencias del Gobierno anticlerical español, cuyas ideas y teorías no son muy conformes con el sentir de un buen católico y español cuya mejor gloria ha sido siempre el guardar fidelidad caballerosa a su fe y a sus tradiciones. El Sr. Ojeda es una persona dignísima, y no sería de extrañar su renuncia de la Embajada si el Gobierno le exigiera lo que no puede exigir.

En el Arstino, con motivo de la bendición de la bandera del Círculo Católico Obrero de Leterina, el día 20 de este mes tuvo lugar un Congreso Católico Valdarésense. Tuvo la presidencia de honor Monseñor Obispo de Arezzo y la efectiva el Rmo. Preboste Canónico Brani, quien al empezar leyó un telegrama dirigido al Padre Santo enya letuna fue acogida con una salva de aplausos por la numerosa concurrencia (unos 4.000 hombres) que llenaba completamente la hermosa plaza pública. Se trató y se tomaron diferentes y oportunos acuerdos sobre las sociedades juveniles y sobre la institución de un Secretariado de Propaganda en las Diócesis de Arezzo y Ríscio, y sobre las cajas Rurales. Intervinieron con su propia bandera representaciones de la caja rural de Póiano; del Círculo Católico Obrero de San Justino; de los recreos de la misma ciudad, de la Sociedad Católica Obrera de Bibbiena del Círculo Católico «Religión y Patria» de Monteverchi, el abogado Gualichini por la Dirección Diocesana de Arezzo, el Dr. Gabbiati de la Misión Popular, etc., etc.

En Turin el próximo domingo día 31, por iniciativa de un grupo de jóvenes, se tendrá un grandioso Congreso en el Teatro del Círculo de San Felipe con el fin de promover una acción práctica y concorde y de constituir una federación turinense de las juventudes católicas. Relatarán los argumentos Ernesto Vermetti, Presidente del Círculo de San Felipe, y Luis Chiesa, de la Escuela de Propaganda. Las decisiones de este Congreso es de esperar que tengan no poca importancia; en él se constituirán los batallones de propaganda para adiestrar a los jóvenes, la esperanza de la patria, en la práctica de la propaganda de resistencia y oposición a la socialista y anticlerical que avanza para corromper por las juventudes y para impedir el renacimiento de las obras y de las organizaciones católicas sociales que tan numerosas y llenas de savia y de vida ya se ven desahuyadas por doquiera.

El IV Congreso Social tendrá lugar en Anzio y Neptuno, promovido por la Dirección del Lacio, el día 11 del próximo Septiembre, sobre el tema: «Cuando la Iglesia, está más combatida, entonces más que nunca des- punta radiante el fulgor de su vitalidad, y esta vida, llena de esperanzas y de juventud, se siente latir llena de entusiasmo por todas partes. Mientras el Padre Santo desde su prisión

constituye nuevas diócesis en aquellas lejanas regiones donde celosos misioneros han plantado y han visto crecer florecientes cristiandades, y mientras renacen en los países de la vieja Europa y de América juventudes lescogidas llenas de fe y del entusiasmo de los primeros atletas cristianos, húngaro y se desahogan los estados modernos por la discordia y división de partidos sobre los falsos fundamentos que les echaron la herejía protestante y el jansenismo, cuyo engendro; las modernas revoluciones, como fruto maldiceído se corrompe, se destruye por sí mismo, y los últimos aliados de su vitalidad, los sectas y los partidos también desaparecerán nauseabundos, corrompidos por las tres concupiscencias de que nos hablan los libros Santos, y sobre el mundo venecido y humillado radiante, Reina de vitalidad divina, surgirá otra vez como siempre, la Iglesia inconcumbible. Esta vitalidad late hermosa y fecunda en las manifestaciones de su poderoso entusiasmo por la fe sacrosanta que surgen y se desarrollan en las cinco partes del mundo, en la adhesión inquebrantable de las cristiandades a la roca inconmovible de Pedro, en las innumerales conversiones a la fe del Cristo en los pueblos hasta ahora adormecidos y que ahora abren de par en par sus puertas a la civilización verdadera que muestra radiante la cruz del Nazareno. La Iglesia, como Páco esplendente, trabaja en pleno día; Satanás y los ayyos en la obscuridad de las tinieblas, y en las tinieblas rema la enafición. Non provalent.

Los derechos del Rey de Inglaterra. — El Parlamento inglés acaba de votar la lista civil del nuevo Rey, que en su país no es un donativo nacional, ni una asignación ó sueldo del Soberano, sino la compensación de ciertos derechos de la Corona, cuyo conocimiento llamamos sin duda la atención de lector.

Si el Parlamento rehúsa conceder la lista civil, Hyde Park y Kensington Gardens serán parques inmensos situados en el corazón de Londres, y volverán al Monarca, y ésta podría venderlos como terrenos para edificar, sacando de la venta un capital cuya renta sería mayor que lo que le señala el presupuesto.

Mas no es esto solo. Todas las embarcaciones que aportan vino a Inglaterra han de entregar dos toneladas en la Intendencia de Malacio. El Rey tiene derecho a la mitad de las ballenas pescadas en aguas británicas; se ha de cortar la ballena en dos pedazos: la cabeza es para el Rey, la cola para la Reina.

Todos los animales y objetos extraviados y cuyo dueño no aparece pertenecen al Rey. También la pertenencia todo lo que es causa directa ó indirecta de la muerte de un hombre. Si un coche apista a alguien, pasa a ser propiedad de la Corona. Si un caballo desmonta y mata al jinete, el Rey puede reclamar el caballo. Si un marino cae al agua y se ahoga, el navío es del Soberano.

Este tiene el derecho de hacer, suyo todo el oro y plata extraídos de minas de

su reino, esto es, Inglaterra, Escocia, y las Indias Occidentales.

El ejercicio de este último derecho, sin lista civil, permitiría al Monarca, descaudado del que tiene de exigir de su sastre: dos palomas blancas, una libra de anís de comino y un alfiler de plata.

Para los oradores latosos. — Según telegramas de Tokio, un ingeniero japonés acaba de prestar un importante servicio a la humanidad, inventando un aparato destinado a limitar las fantásticas oratorias de los tribunales poco acopiados al público.

EN SAN JUAN

fiesta memorable

De simpática y perdurable memoria será sin duda para este pueblo el magnífico acto celebrado, el día 25, fiesta de San Jaime, en la Consistorial, de esta villa con motivo de la solemne repartición de premios a las escuelas públicas de la localidad.

Movida la Junta local de Instrucción del celo en pro de la enseñanza pública que anima a su digno Presidente, el Alcalde, D. Juan Gayá, no cesa de secundar con interés sus laudables proyectos de llevarla del más digno personal y proporcionarla cuantos medios estén a su alcance para que resulte beneficiosa a todos los hijos de este pueblo.

Conseguido lo primero, contando actualmente con distinguidos profesores, en propiedad, organizó el día expresado una función que puede considerarse un acontecimiento y, más que simple fiesta escolar, un verdadero mitin de propaganda en favor de la enseñanza y cultura pública.

A este efecto levantóse en la plazuela de la Casa Consistorial, junto a su fachada, una elegante y espaciosa tribuna destinada a los Señores que componen la Junta local. Hallábase adornada con gallardetes y revestida con telas de los colores nacionales, ostentando en el testero, por encima de la Presidencia, sobre rojos cortinajes, un gran retrato de Alfonso XIII.

Numeroso gentío, ávido de presenciar el interesante acto, llenaba, desde tiempo antes de empezar, dicha plazuela y calles inmediatas.

A las cinco y media de la tarde todos los alumnos de las varias escuelas de esta localidad, provistos del distintivo correspondiente y precedidos de la respectiva bandera, reunieronse a los acordes de la banda de música de este pueblo en el lugar designado, ocupando después la tribuna los mencionados señores de la Junta, acompañados del nuevo maestro D. José Rosselló y Ordinas, y del distinguido abogado y diputado provincial don Miguel Rosselló y Alemany, que habían

El estrado sobre el cual se colocó el orador es móvil y está, además, provisto de una especie de doble fondo donde van a parar tubos cuyos extremos ópustas se hallan en los asientos ocupados por los oyentes.

Estos tienen a su disposición cierto número de bóllas de plomo, cuyo diámetro no es mayor que el de una pieza de cinco céntimos. Si el orador les aburre no tienen más que arrojar en el tubo colocado a sus pies las bóllas de plomo que van a parar al doble fondo de la tribuna.

Cuando el receptor contiene cierto número de bolas, un aparato automático hace desaparecer, en una trampa, a tribuna y orador.

El estrado sobre el cual se colocó el orador es móvil y está, además, provisto de una especie de doble fondo donde van a parar tubos cuyos extremos ópustas se hallan en los asientos ocupados por los oyentes.

Estos tienen a su disposición cierto número de bóllas de plomo, cuyo diámetro no es mayor que el de una pieza de cinco céntimos. Si el orador les aburre no tienen más que arrojar en el tubo colocado a sus pies las bóllas de plomo que van a parar al doble fondo de la tribuna.

Cuando el receptor contiene cierto número de bolas, un aparato automático hace desaparecer, en una trampa, a tribuna y orador.

Indicado por el Sr. Alcalde Presidente el fin principal del acto, que es premiar la aplicación y la virtud de los alumnos que más se habían distinguido en el último curso y exámenes realizados, se dió principio al mismo cantando todos los niños, con acompañamiento de la banda, el valiente himno a la Bandera patria, que fue interpretado con mucho ajuste.

Leyéronse seguidamente varias escogidas poesías con destreza y singular gentileza, especialmente por las niñas de varias escuelas, las cuales fueron muy aplaudidas.

Después de escogida y bien interpretada pieza tocada por la banda, repartieronse los diplomas y medallas a los alumnos más distinguidos; y seguidamente los premios a los demás niños y niñas de las escuelas de la localidad.

Tocada otra pieza por la banda, levantóse para hablar el nuevo y distinguido maestro, D. José Rosselló, quien, visiblemente emocionado, dió las gracias a la Junta y al pueblo allí reunido por las distinciones recibidas, les felicitó por el acto de cultura y amor a la enseñanza que estaban realizando, ofreciéndose gustoso a todos, con sus luces, y sus fuerzas para prodigarles los grandes bienes de la Instrucción y guiar a sus hijos por los gloriosos caminos del progreso y de la cultura, base de la prosperidad de los pueblos. Estas palabras fueron recibidas con grandes aplausos.

Seguidamente hizo uso de la palabra el Rdo. Cura-párroco de esta, don Juan Niell, quien después de recordar la profección grande que la Iglesia siempre y en todas partes ha dispensado a la enseñanza ó instrucción del pueblo, fundando y bendiciendo toda clase de establecimientos de esta índole, desde las antiguas Universidades hasta las escuelas más sencillas y colejos católicos de nuestros días; que aquella no teme a los esplendores de la verdadera ciencia y sana cultura, que ama y cultiva, sino a la ignorancia ó malicia de los falsos sabios, alabó con entusiasmo el celo desplegado por la Junta y, en especial, por el señor Alcalde, exhortó con gran enca-

—Sí, el conde de Lara traidor a la hermandad, acaba de entrar en Compos-tela en pos de la Reina y los hermanos no pueden soportar ni su perfidia, ni su privanza; se han pronunciado contra él, y si venis a ponerlos al frente de los afortunados, no os acordáis de lo que os espera.

—Sí, voy, voy! exclamó Gutierrez Fernández de Castro; voy a mostrarte lo que valen los traidores a cuyo frente quieres ponerme, no os acordáis de lo que os espera.

Y diciendo estas palabras el noble y generoso caballero, sin dignarse mirar siquiera a maese Simandó, partióse a pasos agigantados y espada en mano en dirección de la plaza.

El viejo de la gorra de pieles desapareció detrás de los tapices.

—Qué lástima con un hombre como éste a la cabeza, lo teníamos todo; sin él... Pebs... Pero! contra él, imposible!

Entró en la ciudad el conde de Lara armado de punta en blanco, caballero en un hermoso corcel normando, y rodeado de escuderos y pajes que deslumbraban por el lujo de sus arreos, y por las br-

(804)

enviar delante algunos proyectiles por vía de batidores.

En tan vergonzoso estado, asomóse a la plaza acosado muy de cerca por los sublevados, cuando Gutierrez Fernández de Castro apareció montado en un corcel a la puerta del monasterio, y un pos fueron saliendo los escuderos que estaban esperándole sin quitar bridas.

—Castro! Castro! gritó blandiendo la espada y lanzándose al encuentro de los que huían. —Conde de Lara, prosiguió cuando estuvo cerca del río hondo, allí está la Reina; id a refugiáros debajo de su manto, pero dejadme vuestros escuderos, siquiera para que alguna vez vuelvan cara al enemigo.

Don Pedro González no supo contestar a tan sangriento y merecido sarcasmo. Pero callando, alertó con la única respuesta, que fue volver grupas y lanzarse como el rayo con todos los suyos en medio de la muchedumbre, dando tajo y rebeses, sin orden ni concierto, pero con desesperación.

—Bien! bravo! buen golpe! Otro!

(805)

—¡Tierra, tierra! Lara y Castro! Calderas y roeles! (1) gritaba don Gutierrez, combatiendo a su lado, y animándole con sus palabras y sobre todo con su ejemplo.

Para el agredido conde de los Notarios aquella no era hecha formal, era una especie de alarde, un simulacro en que podía llevar la mejor parte, sin dejar de atender a los demás y de insultar al mismo tiempo a los afortunados con desahogada voz.

Lara, sin embargo, pasado el primer ardimiento producido por la vergüenza, comenzó a cejar con los suyos que componían el mayor número, y como los revoltosos crecían como las oleadas con el viento, y Castro estaba solo con cinco escuderos, el éxito de la refriega se presentaba dudoso; cuando Gudesindo Gelmirez, gobernador de la ciudad, apareció al extremo opuesto de la calle y cargó a los conjurados por la espalda.

Huyeron entonces desahuyados por

(1) Ya se ha dicho que la caldera jaquelada era el escudo primitivo de la casa de Lara; los roeles, el de Castro.

(808)

tumbre; pero después de una noticia que acabó de recibir, es indispensable que pongais vuestros soldados a mi disposición, y que esta misma noche nos dirijamos a castigar a un tirano, que contra todo fuero, contra toda ley y conciencia, usurpa las tierras y dignidades que no le pertenecen, en perjuicio de su legítimo dueño y señor, que se ha puesto, bajo mi amparo.

Obligación es nuestra acudir, siempre con determinado número, de lanzas a las guerras que en justicia creáis deber emprender, respondió Fernández de Castro; yo por mi parte, como leal vasallo, dispuesto estoy a cumplirla; ahora, vos, como Reina, debéis pensar en la lanza de vuestra prudencia, si cuando esta, nos acosados de tantos enemigos domésticos y extraños, es convenientemente enpeñados en una reyerta particular.

—Digo lo mismo, añadió Lara, secamente.

—Jamás, jamás monarca alguno, rebuso la Princesa, ha tenido tanta razón para castigar las demasías de un vasallo, como yo las de Ataulfo de Moscoso.

(801)

—Sí, el conde de Lara traidor a la hermandad, acaba de entrar en Compos-tela en pos de la Reina y los hermanos no pueden soportar ni su perfidia, ni su privanza; se han pronunciado contra él, y si venis a ponerlos al frente de los afortunados, no os acordáis de lo que os espera.

—Sí, voy, voy! exclamó Gutierrez Fernández de Castro; voy a mostrarte lo que valen los traidores a cuyo frente quieres ponerme, no os acordáis de lo que os espera.

Y diciendo estas palabras el noble y generoso caballero, sin dignarse mirar siquiera a maese Simandó, partióse a pasos agigantados y espada en mano en dirección de la plaza.

El viejo de la gorra de pieles desapareció detrás de los tapices.

—Qué lástima con un hombre como éste a la cabeza, lo teníamos todo; sin él... Pebs... Pero! contra él, imposible!

Entró en la ciudad el conde de Lara armado de punta en blanco, caballero en un hermoso corcel normando, y rodeado de escuderos y pajes que deslumbraban por el lujo de sus arreos, y por las br-

recimiento á los padres á mandar sus hijos á las escuelas, y terminó felicitando á los maestros y discípulos agraciados y dando entusiastas vivas á la enseñanza y á la escuela católica, los cuales fueron repetidos por la multitud con nutridos aplausos.

Levantóse luego á hablar el distinguido abogado de Palma don Miguel Roselló, y después de agradecer cortésmente la invitación á tan solemne acto, mostróse gratamente sorprendido y admirado del acto de civismo y cultura que se estaba celebrando, alabando con elocuentes frases los laudables proyectos del señor Alcalde y de todo el Ayuntamiento, que, sobreponiéndose á toda clase de miras personales y política rastrera, fijaba tan sólo sus miradas y dirigía sus esfuerzos á procurar la cultura y la prosperidad del pueblo. Recordó con elogio y entusiasmo la obra benéfica y progresiva llevada á cabo por la Caja Rural de ésta, y manifestó el plan concebido ahora de levantar un edificio modelo de escuela graduada, donde poder co-bijar á los hijos todos de este pueblo y proporcionarles los grandes beneficios de una sana instrucción, haciendo resaltar con hechos fehacientes cuánto puede en un pueblo un grupo de hombres animados de tan elevados sentimientos cívicos como en el caso presente, que saben y quieren sacrificar por el bien común. Felicítóles á todos, animándoles á proseguir por el camino emprendido, augurando días de gloria para este pueblo, y después de tributar un sentido recuerdo de gratitud al benemérito y anciano maestro jubladon don Jaime Mas, que tan nobles sentimientos é instrucción no común supo infundir en el ánimo de los prohombres de la actual generación, abogó con frases entusiastas por la prosperidad de este pueblo y de España entera en medio de los esplendores de la virtud y de la Ciencia. Tan elocuente discurso fué coronado con repetidos y prolongados aplausos de todo el pueblo.

Resumió después el señor Alcalde Presidente en breve y sentida peroración, manifestando la necesidad de la instrucción entre los hijos del pueblo y, en consecuencia, la de levantar un nuevo local adecuado que reuniera todas las condiciones pedagógicas, pidiendo para ello la cooperación de todos, puesto que se trataba del bien de todos. Dió las gracias á los señores que habían tomado parte en el acto realizándolo con sus elocuentes discursos, y á cuantos habían contribuido á su esplendor, felicitó á los alumnos premiados y á sus maestros respectivos, y con la confianza, dijo, de que será pronto una realidad proyectos tan laudables, abogó por la prosperidad de este pueblo, dando vivas á la enseñanza, al pueblo de San Juan, á España y al Rey, que fueron repetidos y aplaudidos por la numerosa concurrencia.

Como final de la fiesta, lo más grato sin duda para los pequeños, repartieronse á todos los niños y niñas de las escuelas sabrosas ensaimadas, regalo del señor Alcalde y los señores de la Junta, Ayuntamiento, maestros y otros invitados fueron obsequiados con pastas y helados. Actos como éste no necesitan comentarios, pero sí, debemos tributar y tributamos con gusto el más cumplido parabién á cuantos formaron parte activa en tan solemne acto y un caluroso aplauso á los señores don Juan Gayá, alcalde, y á su hermano don Clemente, farmacéutico, que han sido los organizadores y el alma de tan hermosa fiesta.

Corresponsal

28 de Julio de 1910

Ganga Por la mitad de su coste se venden 30 bancos madera de unos 3 metros y medio. Tienda de muebles y antigüedades.—Victoria, 4.

Fiestas en Manacor

Hé aquí el programa de las fiestas cívico-religiosas que en honor de Santo Domingo de Guzmán, se celebrarán en la villa de Manacor los días 3 y 4 de agosto actual:

Día 3.—A las dos y media de la tarde, repique general de campanas, salida de los *moretons* acompañados de los gigantes y del *Alicorn*. A las tres repartición de buey y cocas entre los protectores de dichas fiestas suscritos para ello. A las cuatro y media, llegada y recepción de la Banda de la Misericordia. Por la noche.—A las ocho, solemnes completas en honor del Santo en la Iglesia del convento é iluminaciones en las plazas del Convento, Conde de Sallent y calles Nueva y Mayor.—A las nueve tradicional bendición de la fueate del Claustro.—De nueve y media á once y media, música en las Plazas del Convento y Conde de Sallent. En ésta habrá bailes populares, y á última hora se bailarán algunas jotas con música.

Día 4.—Por la mañana.—A las diez Misa mayor solemne, en la que se cantará la «Partiphicalis» del maestro Perosi. Ocupará la cátedra del Espíritu Santo el Rvdo. P. Lorenzo Riera. A las diez y cuarto, llegada y recepción de la Banda del Regimiento de Palma. A las doce, comida extraordinaria á los pobres de la casa Hospital.—Por la tarde á las cinco.—Gran concierto musical en el patio del Claustro del Convento, por las bandas Militar y Misericordia, con arreglo al programa que se anunció previamente. Terminado el concierto, baile al estilo del país en el sitio del día anterior.—Por la noche á las ocho.—Rosario y solemne Te Deum, é iluminaciones, como la noche del día 3. A las nueve, Retreta que recorrerá las calles siguientes: Moreras, Asalto, Muntaner, Nueva, Conquistador, Mercadal, Plaza Conde Sallent, Mayor, Plaza Convento, Infante, Palma, Leon XIII desfilando en la Plaza del Carril. De diez á doce se quemarán vistosos fuegos artificiales por los pirotécnicos de esta población: Sres. Gelabert y Grimalt en la plaza ultimamente citada; acto que amenizarán dichas Bandas de música.

Granja agrícola

El sábado se celebró en el local del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, la anunciada reunión para tratar de la fundación de una Granja agrícola en esta provincia.

Presidió la reunión el jefe de Fomento, don Joaquín Gual de Torrella y en ella acudieron el Presidente de la Diputación, el Alcalde de Palma, el Consejo de Agricultura y muchas representaciones de las entidades agrícolas de esta provincia, amén de buen número de propietarios.

Hicieron uso de la palabra el Ingeniero agrónomo de la provincia, el Presidente de la Diputación, el Alcalde de Palma, el señor Marqués de Vivot, el Presidente de la «Federación Agrícola Balear» y otros señores, adheriéndose todos al laudable proyecto de que se trata.

Los reunidos tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Transmitir á la Dirección general de Agricultura la expresión del entusiasmo de los reunidos en vista de sus iniciativas y participarle al propio tiempo que todas las comisiones citadas anuarán sus esfuerzos para conseguir la fundación de la Granja.
- 2.º Nombrar una Comisión para que con carácter oficioso realice gestiones encaminadas á hallar fincas adecuadas al objeto y estudiar sus condiciones.

Dicha comisión la forman el señor Jefe de Fomento, don Joaquín Gual de Torrella, el Presidente de la Diputación Provincial, don Antonio Barceló; el Alcalde de Palma, don Luis Alemany; el Ingeniero jefe de la región agrónoma, don Antonio Ballester; el señor Marqués de Vivot; don Pedro

Martínez y el Presidente de la Federación Agrícola don Honorato Salom. 3.º Que el Consejo de Agricultura abra un concurso entre los propietarios de fincas rústicas á fin de que puedan ofrecerlas para el objeto indicado, encargando al señor Ingeniero jefe de la región agrónoma, la redacción de las bases de dicho concurso.

En la Exposición

El concierto de anoche

En el umbráculo, ante numerosísima concurrencia, se celebró anoche, á grande orquesta, el anunciado concierto en honor del Mtro. D. Miguel Marqués.

Dirigió la orquesta el distinguido profesor D. Antonio Roig. Tocóse *En la Alhambra*, y *La Primera Lágrima*, de Marqués, obteniendo un verdadero éxito.

Comisionados alicantinos

Entré el pasaje] llegado ayer á Palma, á bordo del vapor *Isteño*, figuraba una comisión de la *Cámara de Comercio* de Alicante, que ha pasado á esta capital para asistir al acto de clausura de la Exposición, que se celebrará esta tarde.

Componen dicha comisión D. Alejandro Vela y D. Joaquín Bellido, contador y secretario, respectivamente, de aquella *Cámara de Comercio*.

La comisión de Barcelona

Conforme teníamos anunciado, esta mañana ha llegado de Barcelona, á bordo del vapor correo *Miramar*, una nutrida comisión de la *Cámara de Comercio* de aquella ciudad para asistir al acto de clausura de la Exposición.

Componen dicha comisión el presidente de dicha entidad D. Pedro G. Maristany, diputado á Cortes; el secretario de la misma, nuestro amigo y paisano el distinguido escritor D. Bartolomé Amengual; y los socios D. Joaquín Uriach, D. Emilio Vidal Ribas; D. Luis Ferrer Barbará, don Ramon Ferrer; D. Emilio Arnau, don Mariano Martí Ventosa, D. Jenaro Millet, D. José Bonda y D. José Durán.

Muchos de ellos vienen acompañados de su respectiva señora, y al señor Maristany le acompaña su señora esposa é hija.

En el muelle han sido recibidos los comisionados por una comisión de la *Cámara de Comercio* de esta ciudad, compuesta de los Sres. Salom, Esteva y Labandera; por el diputado D. Juan Valenzuela; por el vice secretario de la *Cámara de Comercio* de Barcelona, D. Félix Escalas, que se encuentra accidentalmente en Mallorca, por el Catedrático D. Rafael Ballester y por el oficial de telégrafos D. Antonio Pol.

EN LA CASA DE LA VILLA

Concejales de servicio

Durante la presente semana estarán encargados de los siguientes servicios los concejales que á continuación se expresan:

De Ensaye y Murallas, don Domingo Pérez; de Gobierno y Policía, don Pedro Canet; de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, don José Labrás; de Fomento y Beneficencia, don José Forteza Rey; y de Obras y Empedrados, don Gabriel Carbonell.

DEL MAR

—Ayer por la mañana salió para Cabrera, de cuyo punto regresó por la tarde, el vapor correo *Ciudad de Palma*.

—Ayer llegaron á ésta dos vapores corraos: el *Beller*, de Argel y el *Isteño* de Ibiza y Valencia.

—En la mañana de ayer salió para Marsella el vapor *Mallorca*, habiéndose llevado la correspondencia, pasaje y variada carga.

—A hora de itinerario, salió ayer tarde el vapor correo *Isla de Menorca*, dirigiéndose á Mahón.

—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo *Miramar*.

Maura en «S'Alquería»

Llegada del Conde de la Mortera

A bordo del vapor correo *Miramar* ha llegado esta mañana de Barcelona el hijo mayor del señor Maura, señor Conde de la Mortera, al objeto de pasar algunos días al lado de su padre.

Le acompaña su primo el señor Conde de Gamazo.

En el muelle han sido recibidos el señor Maura y su primo por algunos parientes suyos de ésta.

Desde el muelle se han trasladado en seguida, en automóvil, al predio *S'Alquería*.

Estado de Maura.—El último parte

Esta mañana se ha recibido en la central telegráfica de esta ciudad el siguiente telegrama:

«S'Alquería-1.º (9-45).
—El señor Maura está levantado y tranquilo.»

El Gobernador en «S'Alquería»

Ayer tarde visitó al Sr. Maura, en el predio *S'Alquería*, el Gobernador civil interino de esta provincia, don Luis Pascual.

Al objeto de informar á nuestros lectores acerca de dicha visita, hemos hablado esta mañana con el Sr. Pascual, quien, con su peculiar amabilidad, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

«En diferentes ocasiones, el Gobierno de S. M. me había teleografiado sus deseos de que visitase, en su nombre, al Sr. Maura, con el fin de saludarle y protestar del atentado de que fué objeto. Yo, comprendiendo que su estado no lo permitía, me limité á transmitir los despachos al Sr. Maura, de quien, sin embargo, solicité día y hora para poderle visitar.»

El Sr. Maura, por medio de su secretario particular, me contestó que no podría recibirme antes del día de hoy, mas ayer mañana se me telefonó diciéndome que por la tarde podría visitar al Sr. Maura.

A este objeto, á las cuatro y media, y en el automóvil de D. Gregorio Vicens, salí para *S'Alquería*, donde permaneci sobre media hora hablando con el Sr. Maura.

El ex-presidente del Consejo estaba en estado muy satisfactorio, andando sin dificultad. Sólo tiene el brazo un poco inflamado; y lo lleva en un pañuelo á modo de cabestrillo.

El Sr. Maura moströse muy deferente y agradecido á todos, á los mallorquines en especial, por su protesta contra el atentado. Agradeció también mi visita, lo mismo que el interés por su estado demostrado por el Gobierno.

Con el Sr. Maura habló también del atentado.

Al despedirme del jefe del partido conservador, quiso él acompañarme hasta la puerta, caminando sin dificultad, sin auxilio de bastón.»

NOTAS DE SOCIEDAD

Traslado

Ha sido trasladado á las oficinas de Estadística de Granada el oficial del Cuerpo facultativo D. Eduardo Quesada Deleito, que hasta ahora ha prestado sus servicios en esta provincia.

De viaje

El sábado salió para la ciudad condal, desde donde se trasladará á la República Argentina, el bajo mallorquín D. Miguel Riera, quien ha entrado á formar parte de la compañía de ópera italiana que ha organizado el maestro Goula y que ha de cantar en el *Teatro Colón*, de Buenos Aires.

MOLDURAS PARA CUADROS

Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos
Antigua casa LASALLE
SAN NICOLÁS, 31
Cristales de todas clases, óptica de 1.ª calidad
SAN NICOLÁS, 31

En el vapor correo *Isteño* llegaron ayer de Ibiza y Valencia D. Antonio Palou y señora, D. Vicente Martínez y señora, D. José Terrés y señora y D. Juan Bosch.

Procedente de Argel llegaron ayer, á bordo del vapor correo *Beller*, don José Martínez, D. Francisco Juan, don Pedro Pons, D. Pedro Adrover, don Jaime Ginard, D. Miguel Ferrer, don Miguel Bimimelis y D. Pablo Campins.

Ayer salieron para Marsella, en el vapor correo *Mallorca*, D. Pablo Coll, D. Jaime Roca, D. Pedro y D. Miguel Rullán, D. Antonio Castañer, D. Juan Vidal, D. Rafael Beltrán y D. Simón Garcés.

Entre el pasaje salido ayer tarde para Mahón, en el vapor correo *Isla de Menorca*, figuran D. Jaime Casanovas é hijas, D.ª Angela Frau, D. José Calafell y señora, D. Antonio Andreu y D. Francisco Llompard.

Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor correo *Miramar*, don Ricardo Rovira y familia, D. Manuel Colóm, D. Bartolomé Pizá y señora, la señora esposa del Dr. Aris é hijos, D. Vicente Alzamora, D. José Alomar, D. Tomás de la Fuente, D.ª Antonia Marqués y D.ª María Vidal.

Esta tarde saldrá para Barcelona nuestro distinguido amigo y paisano el profesor de Teología del Colegio Máximo de Tortosa, Rvdo. P. Ramón Orlandis de la Compañía de Jesús. Le deseamos un feliz viaje.

Fallecimiento

Ha pasado á mejor vida en Ibiza el niño Alfonso Pineda, hijo de nuestro amigo el conocido comerciante D. Antonio.

Acompañamos en el justo dolor que en estos días le embarga, á la familia del difunto niño.

EN MONTESIÓN

La fiesta de San Ignacio

Ayer se celebró en la iglesia de Montesión la anunciada fiesta en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús.

La iglesia lucía sus mejores galas y estaba iluminada con gran profusión principalmente la capilla del Santo que, como ya dijimos, ha sido restaurada.

Asistió al acto una numerosa y distinguida concurrencia. Ofició el M. I. Sr. D. Antonio M.ª Alcover, Magistral.

El sermón corrió á cargo del elocuente orador sagrado don Miguel Costa Llobera, Canónigo, quien pronunció un brillante panegirico del Santo.

El coro, alternando con el pueblo, cantó la misa de *Angelis*. La fiesta resultó muy solemne.

En la fiesta de ayer, tuvimos el gusto de admirar un hermoso cuadro de San Francisco de Asís, que ocupa el cuerpo superior del retablo de la capilla restaurada. El cuadro es debido al pincel del distinguido pintor don Pedro Cáfaro.

Huchas de ahorro

Un nuevo sistema de ahorro ha quedado establecido, desde hoy, en la *Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares*: las huchas sistema «Corbin». Es un medio de ahorro completamente eficaz, destinado principalmente á las clases populares. Su funcionamiento queda explicado en las condiciones que más abajo publicamos. Por esta reforma merece la *Caja de Ahorros* un fuerte aplauso, y nosotros se lo tributamos gustosamente.



La *Caja de Ahorros* facilitará una de estas huchas, con cuyo modelo ilustramos estas líneas, á cada imponente que lo solicite, siempre que tenga éste en su libreta un saldo mínimo de seis pesetas; confiándosele á título gratuito bajo las siguientes condiciones:

- 1.ª No podrá reclamar nunca la llave, que así como la hucha son siempre propiedad de la *Caja de Ahorros*.
- 2.ª Presentará la hucha en las oficinas del Establecimiento por lo menos durante los meses de Febrero, Junio y Octubre para hacer ingresar el contenido de ella en la libreta.
- 3.ª El poseedor de una hucha que durante un año no se haya servido de ella para hacer operaciones de ingreso en la libreta, perderá el derecho al uso y tendrá que devolverla al Establecimiento.
- 4.ª Mientras conserve la hucha en su poder deberá tener impuesto en la libreta un saldo mínimo de seis pesetas, de cuya cantidad y sin más trámites, podrá disponer la Asociación si el imponente no devolviera la hucha en el caso señalado en el párrafo anterior, ó si la extraviara ó presentara deteriorada ó destruida.
- 5.ª Se estampará un sello que dirá hucha n.º... en la libreta y cuenta corriente respectiva.

El poseedor de una hucha que durante un año no se haya servido de ella para hacer operaciones de ingreso en la libreta, perderá el derecho al uso y tendrá que devolverla al Establecimiento.

Mientras conserve la hucha en su poder deberá tener impuesto en la libreta un saldo mínimo de seis pesetas, de cuya cantidad y sin más trámites, podrá disponer la Asociación si el imponente no devolviera la hucha en el caso señalado en el párrafo anterior, ó si la extraviara ó presentara deteriorada ó destruida.

Se estampará un sello que dirá hucha n.º... en la libreta y cuenta corriente respectiva.

La fiesta de la Beata

En Valldemosa

Con la lucidez acostumbrada, y más si cabe, se ha celebrado este año, en este pintoresco pueblo, la fiesta de la Beata Catalina Tomás. Durante las noches del miércoles y jueves, día de la Beata, la Banda municipal tocó, en un catafalco situado en frente de la iglesia, escogidas piezas de su vasto repertorio; las plazas y calles del pueblo estaban delicadamente adornadas y engalanadas con gusto, habiendo el magnífico Ayuntamiento concedido tres premios á las calles que estuvieran mejor adornadas consistían éstos en 10, 8 y 6 pesetas respectivamente; por un nutrido coro se cantó la hermosa misa de *Angelis*, en la que fué el celebrante el Rdo. señor Cura-Pároco de Buñola, siendo ayudado por los Rdos. Sres. D. Miguel Alcover y D. Heriberto Cusa, de Palma; el que ensalzó á la virtuosa en grado heroico Beata Catalina Tomás fué el elocuente orador sagrado Rdo. D. Bartolomé Pons, adscrito en la parroquia de San Nicolás de Palma, el cual hizo un perfecto y acaba-

(802)

Plantas armaduras que ostentaban. Cotas de hierro bruñido ó de escamas y de malla con golpes de plata, garzotas y penachos de todos colores, blancas sobrevestas con franjas doradas, gualdrapas de pesada sedería y paramentos de hierro empabonado con labores y filetes de oro, escudos con las calderas jaqueladas, con serpientes por asas, capacetes brillantes y celadas enteras, lanzas con pendoncillos, formaban un conjunto magnífico, que contrastaba notablemente con el modesto acompañamiento que trajo el conde de los Notarios, cuando algunas horas antes llegó con el mismo objeto de libertar á la Reina. Uno y otro caballero tuvieron que dejar sus mesnaderos fuera de las puertas, trayendo consigo únicamente sus propios criados.

Como el de Lara hubiese sabido en el camino que ya Gutierre de Castro se le había anticipado, avanzó sin ningún recelo con mucha lentitud y magestad para que pudiesen lucirse su soberbio equipaje y servidumbre.

La proximidad de su llegada alteró profundamente el ánimo de lo conjura-

(803)

En breve tiempo dió gracias al conde de Lara por su socorro se informó del de Castro acerca de la refriega, en cuyo cuento tuvo el narrador la delicadeza de callar ó disimular la vergonzosa fuga de su antagonista. Recordó Urreas que el monasterio estaba plagado de rebeldes, y que en aquel edificio solían celebrarse las juntas de la hermandad, prometió abandonar al punto semejante morada y cuando ya le pareció que había departido bastante de cosas que poco ó nada le importaban, para disimular el interés que tenía en hablar de lo que tan inquietaba la traía, soltó la voz con semejantes razones:

—Conde de los Notaries, os he dicho cuán conveniente sería para el completo arreglo de los negocios del reino, por tan buen camino enmendados, que os alejaseis de aquí por ahora con vuestra mesnada, no fuera que el Obispo creyese que veníamos á llevar la paz y reconciliación á punta de lanza; eso mismo pensaba decirnos, conde de Lara, añadiendo dirigiéndose al favorito, que parecía asaz ceñudo y silencioso contra su cos-

(807)

(806)

todas partes los que no perecieron al filo de las espadas, que se cebaron en ellos, y no los volveremos á encontrar en esta historia.

Sus hechos, sin embargo, fueron algo más adelante tan notables, que los hemos creído dignos de figurar en primera línea en otra obra, que será la continuación de la presente.

Hartos ya de matanza, se retiraron los tres campeones, Castro, Lara, y el gobernador, después de haberse saludado cortésmente, los primeros al monasterio de Pinario, el último al palacio del Obispo.

En el estado de agitación y acaloramiento, de temor y suspicacia de todos los ánimos, no se necesitaba menos que la pronta y espontánea concurrencia de los tres caballeros para que unos y otros no se hubiesen tenido mutuamente por autores de aquellaasonada.

Era ya de noche cuando la Reina recibió á los dos ricos hombres de Castilla. Apareció turbada, con cierta animación febril, que le hacía no fijarse dos instantes seguidos en un mismo objeto.

(803)

dos, indignados por la falsía que atribuían al enamorado conde, el cual, como sabe el lector, sólo podía ser acusado de una excesiva confianza en su valimiento cerca de la Reina, y de alguna facilidad en caer en el lazo que le tendió Ramiro el monte del Gozo. Desde la Puerta de Camino, comenzaron á sentirse denuestos medio vergonzosos de los más alevados, cuya impunidad alentó á los más cautos ó medrosos: los murmullos se convirtieron luego en griterío, en silbos, en injurias atroces, que salían con estrépito de todas partes. De las ofensas de palabra á las de hecho, no hay más que un solo paso y es muy resbaladizo: á los silbidos sucedieron las pedradas, y luego los saetazos, los embates y acometimientos formidables, aun para más serenos y formidables pechos.

Lara, después de haber intentado al principio una débil resistencia, tomó el partido de huir á toda rienda hacia la plaza del palacio episcopal y monasterio de Pinario. Los amotinados, viendo lo tan atortolado, tomaron alas y se precipitaron tras él sin descuidarse de

do panegirico de la Beata valdemosa; asistió á la misa el Ayuntamiento, presidido por su digno Alcalde D. Antonio Lladó, y un gentío inmenso; entre los asistentes habia algunos distinguidas familias de Palma. Por la tarde hubo carreras de hombres y muchachos en Son Gual, y á las ocho de la noche salió el carro triunfal de la Beata, más adornado si cabe que en los otros años, pues va en aumento el entusiasmo que se toma el pueblo por su santa paisana la Beata. La niña que representaba á la Beata era Pilar Montaner Sureda, nieta del Excmo. señor Marqués de Vivot, propietario de «La Coma».

Nuestro más sincero parabién al Clero, al Ayuntamiento y á todos los que han intervenido en la organización de la fiesta, especialmente al señor Vicario D. Pedro Mas, que bien puede decirse que él todo lo dirige al tratarse de cosa que atañe á la Beata Catalina Tomás.

X Valldemosa, 30 de Julio de 1910.

En Palma A noche recorrió las calles de esta población el tradicional «Carro triunfal».

El paso de la típica cabalgata fué presenciado por numeroso gentío, especialmente en los paseos de Sagrera y Borne y en la P. del Mercado.

Como de costumbre, habia entrado ya la madrugada cuando el «Carro» se ha retirado.

El nuevo Maestrescuela

Esta mañana, á las once, ha tomado posesión de la Canonía y Dignidad de Maestrescuela el Licenciado en Sagrada Teología Rvdo. D. Sebastián Maimó Truyol, Cura-Arcipreste de Sóller.

La ceremonia se celebra según la costumbre de esta Santa Iglesia Catedral.

Asiste al acto una concurrencia bastante numerosa, entre la que figura la distinguida familia del señor Maimó.

Mañana ampliaremos las presentes líneas, lo que no hacemos hoy por falta de tiempo y espacio.

Boletín religioso MAÑANA

Santos.—Nuestra Señora de los Angeles y San Alfonso María de Ligorio, obispo, confesor y fundador.

Cuarenta Horas.—Continúan en Capuchinos dedicadas á Nuestra Señora de los Angeles: Exposición á las siete; á las siete y media, misa de Comunión general con plática preparatoria por el R. P. Doroteo de Barcelona; por la tarde á las siete rezo de última visita, Trisagio, sermón por el mencionado P. Doroteo, preces y reserva de S. D. M. Durante todo el día hará la vela el Santísimo Sacramento los Hermanos y Hermanas de la Tercera Orden. La Archicofradía del Cordón de San Francisco de Asís celebrará su función mensual.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, con motivo del Jubileo de la Porciúncula, después de los actos de coro de la tarde, se expondrá el Santísimo Sacramento, se dirá la Letanía de todos los Santos y las preces indicadas por el Papa Pío X.

En San Francisco, fiesta en honor de Nuestra Señora de los Angeles: A las diez y media Misa mayor solemne, cantándose la de Angeles, con sermón por el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral; por la tarde á las siete se cantará las Letanías de todos los Santos, con exposición del Santísimo Sacramento, según los deseos de S. S. el Papa Pío X.

Visita.—A Ntra Sra. de la Grada en la Catedral.

Sueltos y noticias

Colonias escolares.—El Alcalde de esta ciudad, señor Alemany, ha recibido comunicaciones del puerto de Andraitx y del monte de Bellver participando haber quedado establecidas en aquellos sitios las colonias escolares de niños que ha organizado el Ayuntamiento de Palma.

Excursiones.—En Mahón se están organizando dos viajes de recreo á Argel, uno de los cuales se realizará en el vapor Comercio y la otra en el Isla de Menorca.

Ambas excursiones se llevarán á cabo en el presente mes de agosto.

La cosecha de cereales.—Según datos recibidos en la Dirección de Agricultura, el resultado aproximado de la producción de cereales obtenido en la península é islas adyacentes el actual año, es el siguiente, en quintales métricos: Trigo 37.233.594, cebada 18.275.336, centeno 8.080.969 y avena 4.460.838.

Comparado este avance con la cosecha obtenida en 1909, resultan en baja las cosechas de trigo, centeno y avena y con aumento la de cebada. A pesar de ello, la cosecha de 1910 puede calificarse en general de buena.

Muerte repentina.—El mozo del «Restaurant de Oriente» Melchor Martí fué acometido ayer, mientras estaba prestando servicio, por un fuerte accidente, que le ocasionó repentina-

mente la muerte. Dios acoja en su seno el alma del finado.

Multa.—El Gobernador civil ha multado en 10 pesetas á un sujeto por usar armas prohibidas.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DEL CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

El Gobierno y el Vaticano

Madrid, 30 (18 15 m.)

El Gobierno llama al Embajador en el Vaticano.—¿Ruptura?

El Consejo de Ministros ha acordado esta tarde llamar al embajador de España en el Vaticano, Sr. Ojeda.

Este acuerdo ha causado gran impresión.

De él dedúcese que es un hecho la ruptura del Gobierno con el Vaticano.

Madrid, 31 (1'00 m.)

Consejo de Ministros.—Lo que dice Canalejas.—Contestación á la nota del Vaticano.—La confianza de la Corona

Lo más importante del Consejo celebrado esta pasada tarde ha sido la parte referente á las negociaciones con el Vaticano.

Al terminar el Consejo, el Ministro de Instrucción pública ha facilitado á los periodistas, por encargo del Sr. Canalejas, una nota oficiosa.

Según ella, el Jefe del Gobierno enteró al Consejo de la nota del Vaticano recibida por el Ministro de Estado, é hizo constar que al marchar á San Sebastián contaba ya con la confianza de la Corona, siendo, por lo tanto, inexacto que su viaje tuviera por objeto el recabarla.

Se acordó telegrafiar al embajador de España en el Vaticano, Sr. Ojeda, para que la transmita á la Santa Sede, la contestación que el Gobierno da á la nota del Vaticano.

El sentido de la contestación es el siguiente; el Gobierno rechaza la nota de la Santa Sede por entender que contiene imposiciones que son incompatibles con las prerrogativas del poder civil. Además, el Gobierno declina toda responsabilidad, puesto que su proceder es el que exige la dignidad de la representación del Estado ante la intromisión de influencias extranjeras.

La nota del Gobierno termina ordenando al Sr. Ojeda que dirija una comunicación al secretario de Estado de Su Santidad, monseñor Merry del Val, notificándole que el Gobierno le ha llamado á Madrid.

Preguntas de periodistas

Cuando el Ministro de Instrucción pública enteró á los periodistas de la nota del Gobierno contestando á la del Vaticano, entre uno y otros se cruzaron las siguientes frases:

Los periodistas: ¿Es ésta la ruptura con el Vaticano?

El Ministro: No hay más que una Nota.

Los periodistas: ¿Serán comunicados al Nuncio los acuerdos del Gobierno?

El Ministro: No, porque las negociaciones se han seguido directamente con el Secretario de Estado del Vaticano. Ahora, si éste lo cree necesario, no habrá inconveniente en notificar al Nuncio las resoluciones tomadas por el Gobierno.

Expectación.—El señor Ojeda recibe un telegrama del Gobierno

El Consejo había despertado, con motivo de la nota del Vaticano, tal expectación, que á la salida esperaban á los Ministros, además de los periodistas madrileños, los corresponsales de periódicos extranjeros, y otros periodistas extranjeros venidos expresamente á Madrid.

Se ha recibido un telegrama de Roma comunicando que ha regresado á aquella capital, procedente de Frascati, el Embajador español en el Vaticano. Añade el telegrama que el señor Ojeda recibió un despacho del Gobierno ordenándole marchara á San Sebastián para conferenciar con el Gabinete. El señor Ojeda saldrá dentro de dos días, sustituyéndose durante su ausencia el consejero de la Embajada señor González.

Opiniones de la Prensa

La Epoca, órgano del partido conservador, considera que el acuerdo adoptado por el Consejo de Ministros es el principio de la ruptura con el

Escándalo.—La policía ha denunciado á una joven que produjo un escándalo en la plaza del Teatro Principal.

Fiesta callejera.—Ayer tuvo lugar

Vaticano y un gran paso hacia las pretensiones de los radicales. «No necesitamos decir—añade—cuanto deploramos lo que ocurre y cuánto anhela mos se encuentren soluciones de paz que, concertadas con la Santa Sede, puedan satisfacer á todos los católicos. Por desgracia, esas soluciones no logran prevalecer, y en lugar de ellas escuchamos el grito de júbilo de los radicales, señal inequívoca de perturbaciones y daños para ciertos intereses nacionales.»

El Radical, de Lerroux, muéstrase satisfechísimo por la resolución del Gobierno. «El señor Canalejas—dice—ha solicitado la confianza de la Corona, y habiéndole sido ratificada, tiene, por lo tanto, el camino expedito para proceder conforme reclama la dignidad nacional. Lo que interesa ahora es que el señor Canalejas dé el pasaporte al Nuncio.»

El Heraldo de Madrid dice que el discurso que el señor Canalejas pronunció en San Sebastián y los acuerdos tomados por el Consejo de Ministros hacen revivir las esperanzas de cuantos desean se dé la batalla contra el clericalismo. «Persistiendo en esta loable actitud,—agrega—acompañará al Gobierno el aplauso de la opinión liberal, y desaparecerán las suspicacias producidas por las vacilaciones de los discursos parlamentarios del señor Canalejas.»

Todos los demás periódicos se ocupan también de esta cuestión.

Prensa Asociada.

De Roma.—El Vaticano pide sólo la retirada de la ley del «Candado».—Indiscreción del Gobierno español

Barcelona, 1 (3 m.)

Roma.—En los Círculos eclesiásticos es comentadísima la nota del Gobierno español contestando á la que le envió el Vaticano.

Niégame que el Vaticano haya pedido en su nota la derogación de todas las últimas disposiciones del Gobierno español referentes al problema religioso. Añádese que el Vaticano sólo ha pedido la retirada de la ley del «Candado».

Se censura la indiscreta conducta del Gobierno español, el cual enteró de su nota á la Prensa de Madrid antes de darla á conocer al Vaticano.

Corresponsal

La manifestación católica de Bilbao

Madrid 31 (1 m.)

Un artículo energético.—Adhesión al Papa

Bilbao.—El importante periódico La Gaceta del Norte publica un energético artículo protestando contra la suspensión de la manifestación católica. Dice que el Gobierno, al suspenderla, por miedo, ha realizado un acto ofensivo, por suponer que los huelguistas eran capaces de atropellar los derechos de los ciudadanos.

El mismo periódico da instrucciones á los pueblos para que desde todos ellos se envíen, hoydomingo, telegramas de protesta al Gobierno y de adhesión al Vaticano.

Comisión á San Sebastián

Bilbao.—Ha salido para San Sebastián una comisión católica.

Va á gestionar la manifestación que se trata de verificar en aquella capital el día 7 de agosto.

Madrid, 1 (1 m.)

Repercute en Pamplona.—Reunión numerosa.—Protesta contra el Gobierno.—Acuerdos

Pamplona.—En el «Centro Católico Obrero» se ha celebrado una reunión, que se ha visto concurridísima.

Han asistido á ella representantes de todas las asociaciones y centros de carácter católico.

El acto ha sido presidido por el diputado señor Sánchez Marcó, quien pronunció un elocuente discurso exponiendo el objeto de la reunión, que dijo era acordar, secundando á los católicos bilbaínos, la celebración de actos de protesta contra la política antirreligiosa del Gobierno.

El señor Sánchez Marcó expuso

en las calles de Colón y Jaime II, que estaban muy adornadas, lucida fiesta callejera, viéndose muy concurrida.

también la necesidad de que los católicos respondan con grandiosas manifestaciones de protesta á la actitud provocadora del Gobierno. El orador fué entusiastamente aplaudido.

Los ruidos tomaron los siguientes acuerdos: Nombrar una comisión que se encargue de organizar actos de protesta contra el Gobierno.

Dirigir telegramas de adhesión al Papa y al Nuncio de Su Santidad. Telegrafiar al Presidente de la Junta organizadora de la manifestación de Bilbao adhiriéndose á la misma.

Evitar una protesta al Rey y otra al Presidente del Consejo de Ministros.

Y telegrafiar á la comisión de la Diputación foral de Navarra que se encuentra en San Sebastián encargándole exprese respetuosamente al Monarca el disgusto con que Navarra ha visto la actitud que, en la cuestión religiosa, ha adoptado el Presidente del Consejo de Ministros.

Asistieron á la reunión representantes de la Prensa navarra, los cuales acordaron telegrafiar también, por su cuenta, al Jefe del Gobierno protestando contra su conducta.

Alcución.—Cierre de tiendas.—Contingente á San Sebastián.—Telegramas al Rey

Pamplona.—En la reunión celebrada en el «Centro Católico Obrero» se acordó publicar una alcución en la Prensa invitando á todos los católicos navarros á tomar parte en los actos de protesta contra el Gobierno.

También se acordó felicitar al comercio por haber acordado cerrar hoy, á la una de la tarde, sus tiendas, en señal de protesta muda contra la actitud del Gobierno.

Además se tomó el acuerdo de enviar un grandísimo contingente de navarros á la manifestación que los católicos bilbaínos han de verificar en San Sebastián el día 7 del corriente, sin perjuicio de que Navarra efectúe por su cuenta otra manifestación semejante.

La prensa navarra se ha comprometido á excitar á los Ayuntamientos navarros para que telegrafíen á Miramar expresando al Rey su disgusto por las resoluciones que ha tomado el Gobierno respecto del problema religioso.

La manifestación católica de Bilbao.—Telegramas.—Disgusto

Bilbao.—Se han expedido millares de telegramas de adhesión al Vaticano.

También han sido enviados al Gobierno muchos telegramas de protesta. Los acuerdos del Gobierno respecto del Vaticano han causado gran disgusto entre los católicos.

La huelga minera

Madrid, 31 (1 m.)

El Gobierno y la huelga

En el Consejo de esta última tarde se trató de la huelga de Bilbao.

El Sr. Canalejas dijo que deseaba que todos contribuyeran á solucionar la, añadiendo que confiaba en que la solución no se hará esperar.

Durante el Consejo el Ministro de la Gobernación conferenció telefónicamente con las autoridades de Bilbao, las que le comunicaron que el conflicto iba mejorando. También le enteraron de que había llegado allí el presidente del Instituto de Reformas Sociales, Sr. Azcárate.

La actitud de los patronos.—Tranquilidad

Bilbao.—Una comisión compuesta del Presidente de la Cámara de Comercio y de representantes de los gremios ha visitado á los patronos, para recabar de ellos las concesiones que piden los huelguistas.

Créese que los patronos se mantendrán en su actitud, convencidos de que la razón está de su parte.

Reina tranquilidad.

Madrid, 1 (1 m.)

una conferencia sobre la huelga de Bilbao.

El Sr. Azcárate manifestó al señor García Prieto que había telefonado al Gobierno que la actitud de los patronos es favorable á una solución desde que el Consejo de Ministros había acordado llevar el asunto á las Cortes.

Se acordó que los obreros, en vista de tal acuerdo, que les ha agradado, tratan de convenir un «modus vivendi» hasta Octubre, en que las Cortes serán reabiertas.

De San Sebastián

Madrid, 1 (1 m.)

Las Reinas

San Sebastián.—La reina Victoria, después de oír misa, pasó en coche por la población.

La reina D.ª María Cristina no ha salido de Miramar.

El Ministro de Estado confirma la llamada del Sr. Ojeda

San Sebastián.—El Ministro de Estado ha recibido á los periodistas.

Les ha confirmado que el Gobierno ha llamado al embajador de España en el Vaticano, Sr. Ojeda.

Contra la manifestación bilbaína

San Sebastián.—Una comisión de la Cámara de Comercio ha visitado al Ministro de Estado para pedirle que no sea autorizada la manifestación que los católicos de Bilbao proyectan efectuar en esta capital el día 7 del corriente.

La Prensa y el Gobierno.—La festividad de San Ignacio

San Sebastián.—Al recibir á los periodistas, el Sr. García Prieto les hizo notar que la Prensa radical aplaude al Gobierno por su actitud frente al Vaticano, mientras que las derechas le atacan. Lo hizo como suponiendo que una cosa compensa la otra.

Con motivo de la festividad de San Ignacio, se han celebrado grandes romerías. En los edificios públicos ha ondeado la bandera nacional.

Noticias varias

Madrid, 31 (1 m.)

Armiñán en Melilla

Melilla.—A bordo del Sister, que ha inaugurado el servicio de comunicaciones con Africa, ha llegado el señor Armiñán, acompañado de varias comisiones.

Después de haber asistido á un banquete que le ofrecieron los navieros, marchó á Nador, Atlaten y otras posiciones españolas. Le acompañan y el general Marina y otras personalidades.

El señor Armiñán visitará también la Bocana de Mar Chica, regresando luego á Málaga.

Fiesta religiosa en Bilbao.—Concierto suspendido

Madrid, 1 (1 m.)

Bilbao.—En la iglesia de Santiago se ha celebrado solemne fiesta dedicada á su patrono.

Ha asistido á ella la Diputación.

Han sido suspendidos los conciertos que se daban en el Arenal, sin que nada lo justifique.

Combate desmentido

El Ministro de la Guerra ha desmentido oficialmente las noticias llegadas anteanoche de Orán, según las cuales se había librado un combate entre moros y españoles.

Ha añadido que nunca habían sido tan cordiales como ahora las relaciones entre los españoles y las kábilas.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 1 (3 m.)

El Conde de la Mortera

En el expreso de Madrid ha llegado el hijo mayor del señor Maura, Sr. Conde de la Mortera.

En la estación de Francia le han recibido numerosos amigos.

Ha oído misa en la capilla de la Concepción, comiendo luego en la «Torre» del banquero Sr. Arnús.

Por la tarde pasó en automóvil por el paseo de Gracia.

Se embarcó para esa en el vapor «Miramar».

Passaron al muelle á despedirle el Gobernador, el Presidente de la Audiencia, el Jefe de policía y una comisión del Círculo Conservador.

Abandonará Mallorca á últimos de la semana. Su señora ha quedado en Santander.

Corresponsal.

Notas extranjeras

Barcelona, 1 (3 m.)

Intento de atavesar á nado el estrecho de Calais

Calais.—El célebre nadador Walfe

ha intentado atravesar, á nado, este estrecho.

Le escolta un buque. A las seis de la tarde se encontraba Walfe á ocho millas lejos de las costas francesas.

Declaraciones de D. Jaime

Viena.—D. Jaime de Borbón ha dicho que no perturbará la tranquilidad de España.

Ha manifestado, además, que, tal vez, tarde ó temprano se implantaría la República aunque ésta será de poca duración.

Más que republicanos—dice—son anarquistas y revolucionarios los que producen la agitación de España.

Detención del dentista Crippen

Rimouski.—Ha sido detenido por la policía el criminal dentista Crippen, que asesinó á su esposa.

Al detenerse, Crippen se desmayó.

Médico asesinado

Tiflis.—Un matrimonio de esta población mandó á buscar al médico, asesinando al llegar éste á su habitación.

Se ha encontrado junto al cadáver un sello que dice: «jefe del partido revolucionario».

Corresponsal

Última Conferencia

Madrid, 1 (9 m.)

Los presupuestos.—Viaje de los Reyes.—El señor Canalejas

Durante el verano se celebrarán cinco consejos de Ministros dedicados especialmente á los presupuestos.

A fines de mes regresarán los Reyes de su anunciado viaje á Inglaterra.

Entonces el señor Canalejas irá á San Sebastián, realizando después una breve excursión por las rías bajas de Galicia.

Regatas en Biarritz

San Sebastián.—A las nueve de la noche el Rey regresó de Biarritz, á donde se había trasladado para tomar parte en las regatas que allí se han efectuado.

El Monarca ganó, en dichas regatas, dos premios.

La manifestación católica en Bilbao

Bilbao.—La junta organizadora de la manifestación católica ha recibido gran número de telegramas de adhesión de toda España.

Dícese que si el Gobierno prohíbe la proyectada manifestación en San Sebastián, ésta se celebrará en Pamplona. Prométese resultar imponentísima.

Los Reyes á Inglaterra

San Sebastián.—En el rápido de hoy marcharán los Reyes á Hendaia.

En Rambouillet almorzarán con el Presidente de la República francesa, siguiendo luego su viaje á Inglaterra.

El Giralda zarpó de San Juan de Luz. Irá directamente á la isla Wrighth Niña atropellada por un «eléctrico».

Indignación

Bilbao.—En Baracaldo un «eléctrico» atropelló á una niña de 28 meses, despedazándola.

El público se amotinó contra el conductor. Este y el cobrador huyeron. La Benemérita impidió que los amotinados incendiasen el tranvía.

Prensa Asociada.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 30.

Interior contado 81'95

Interior fin de mes 00'00

Al próximo 00'00

5 p 2 Amortizable 102'40

Amortizable nuevo 95'45

Banco de España 000'00

Compañía Tabacalera 366'00

Francos 7'60

Londres vista 27'10

Exterior 94'90

VALORES LOCALES

Facilitado por el Correo de esta plaza D. Pablo Vall

Últimas cotizaciones

Crédito Balear 104'00

Fomento Agrícola 100'00

Ferro-carril 100'00

Isteña Marítima 128'00

Salinera Española 165'00

Sociedad Alumbreado por Gas 126'00

La Económica 23'00

CENTRO DE ANUNCIOS

M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

LA ULTIMA HORA CORREO DE MALLORCA LA TARDE

DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos

PLAZA STA. EULALIA 10 PALMA

LLOYD SABAUDO

El 2 de Agosto, saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

SEGUNDA FASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 2 de Septiembre saldrá para igual destino el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos Izquierdo y C.ª S. en C. de Cádiz

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, saldrá de este puerto directamente el día 21 de Julio el magnífico vapor,

PIO IX

Admite carga y pasajeros.

También saldrá de este puerto para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, el día 2 de Agosto el magnífico vapor

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Vapores rápidos con salidas fijas cada 20 días

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 30 de Julio, el magnífico vapor español de 7.500 toneladas

VALBANERA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes, San Juan, 20.—Palma.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 21 Julio.
P. UMBERTO, 29 Julio.
RE VITTORIO, 12 Agosto.
BRASILE, 14 Agosto.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

ITINERARIO DE CORREOS

Legadas a Palma

Lunes.—A las 7 de Barcelona y a las 9:30 de Mahón (via Alcaldía).

Martes.—A las 7 de Barcelona y a las 9:30 de Mahón (via Alcaldía).

Miércoles.—A las 7 de Ibiza y a las 9:30 de Barcelona (via Alcaldía).

Jueves.—A las 10 de Ibiza y Alicante.

Viernes.—A las 7 de Barcelona y de Mahón (via Barcelona).

Sábado.—A las 3 de Mahón y las 7 de Barcelona.

Domingos.—A las 10 de Ibiza y Valencia.

Todos los días, del interior de la isla, a las 9:30.

Salidas de Palma

Lunes.—A las 6:30 t. para Barcelona y a igual hora para Ibiza.

Martes.—A las 12 para Ibiza y Alicante y a las 2 t. para Mahón (via Alcaldía).

Miércoles.—A las 6:30 t. para Barcelona y para Mahón (via Barcelona).

Jueves.—A las 6:30 t. para Barcelona y para Mahón (via Alcaldía).

Viernes.—A las 12 para Ibiza y Valencia.

Sábado.—A las 6:30 t. para Barcelona.

Domingos.—A las 2 t. para Barcelona (via Alcaldía) y a las 6:30 t. para Mahón.

PRECORREOS DE MALLORCA

Salidas de Palma

Para Mánacor, a las 7:40 m., 2:40 t. y 6:15 t., respectivamente.

Para Felanitx, a las 7:40 m., 2:30 t. y 6:15 t., respectivamente.

Para La Puebla, a las 7:40 m., 2:40 t. y 6:15 t., respectivamente.

Salidas de Manacor

Para Palma, a las 2:30 m., 6:30 m., y 5:15 tarde.

Para Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana, y 5:15 t., respectivamente.

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia 400	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico 350	16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales del Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos.

LA VOZ DEL PÚLPITO

REVISTA DEDICADA AL CLERO

Se publica los días 10, 20 y 30

Se suscribe en la librería de Guasp.

Cartetas Postales

VARIADO SURTIDO

Se hallan de venta en la librería de Guasp.

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»

Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la SANGRE-URINARIAS ANEMIA EN EL PRIMER DIA

Los «Confites Emerin» dan a las enfermedades urinarias el estado normal y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estrecheces», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarros», «Cálculos», «Incontinencia de orina», etc. Una caja de «Confites Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 4'50.

El «Roob deparativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpes, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc. Un frasco de «Roob deparativo Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 3'50.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la «sclerosis», diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los regamentos, decoloración de las unas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, fatigü, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema», etc. Un frasco del «Regenerador Emerin» con la debida instrucción, 17 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin», Ramba de las Flores, n.º 26-1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serrá, Jaime II, núm. 21.

R. Gliceriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Pota. 0,10, C. Apollonia 0,05, Terbinthina 0,01, Triticum C.S. Acid. Benzoic. 0,01, R. Homicopos 4, Sal de Pelletin 0,50 Manganeso, 0,20, Ferrosa, 0,10, Nux vomica 0,01.

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS

ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

INDIANA, 7 Agosto	FLORIDA 25 Septiembre
CORDOVA 21 Agosto	INDIANA 2 Octubre
P. MAFALDA 9 Septiembre	MENDOZA 15 Octubre

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (frente a Pelaires.)

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATOLICA

Esta acreditada revista se publica en Barcelona todos los sábados. Precio de suscripción 10 pesetas al año.

Se admiten suscripciones en la librería de Guasp.

NOVENARI

DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARMEN

FEN MATEU GELABERT, PVRE.

Se halla de venta en la librería de Guasp, al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.

Se admiten suscripciones en la librería de Guasp.

Imprenta de Felipe Guasp.